

Belföldi hírek

bb.1. csaknem kilencezer új lakást adtak át az építők az év első öt hónapjában

1/sb/s/sl/ra cz

1975. június 13.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztériumban elkészült az előzetes ugynevezett gyorsjelentés az építésügyi ágazat munkájának első öt havi eredményeiről. eszerint a minisztériumi és tanácsai vállalatok, valamint a szövetkezeti építőipari szervezetek csaknem 5 százalékkal több építési feladatot végeztek el, mint múlt év azonos időszakában. a korábbinál korszerűbb munka- és üzemszervezési módszerek felhasználásának eredményeként a termelés növekedésének mintegy 90 százalékát a termelékenység növelésével, hatékonyabb munkával érték el. az ország lakásállományát csaknem kilencezer új otthon átadásával gazdagították, s jelenleg 60 ezer lakás építésén dolgoznak.

/folyt.köv./

bb.1. / csaknem ... folyt./ra

az építőanyagipar nagyobb ütemben növelte termelését, mint az építőipar, és ezzel jelentősen hozzájárult az építkezések anyagellátásának javításához. az év első öt hónapjában ugyanis majdnem 7 százalékkal több anyagot szállított az építkezéseknek, mint a múlt év azonos időszakában. kedvező, hogy a termelés növelését teljes egészében a termelékenység emelésével érték el. a téglák, cserép és tűzállóanyagiparkét és fél százalékkal több terméket gyártott, és különösen nagy ütemben, 25 százalékkal növekedett a tetőcserép termelése. cementből mintegy 20 ezer tonnával többet gyártottak. a kavicsipar pedig 8,5 százalékkal bővítette termelését. az utépítkezések meggyorsítását segítette, hogy a kőbányák a múlt évinél 17 százalékkal több zutott követ szállítottak megrendelőiknek. az üvegi- parban megvalósított jelentős fejlesztések eredménye mutatkozik meg abban, hogy huzott síküvegből 36, hengerelt síküvegből pedig 63 százalékkal gyártottak többet, mint múlt év első öt hónapjában. a finomkerámiaipar romhányi és hódmezővásárhelyi beruházásainak haszna nyilvánult meg abban is, hogy majdnem 80 százalékkal több padlóburkolólapot szállítottak ebben az időszakban az építőknek./mti/

-.-

bb.2. mit ígér a televízió a jövő hétre?

mm/s/szö/ra cz

1975. június 13.

kedden este kerül bemutatásra marcel carné: a kikötő máriája című filmje, amelynek főszerepét jean gabin játssza.

a francia film után a zenekedvelők számára az idős verdi c. sorozatban a hallgatás évei c. epizódot vetítik. a 2. műsorban a cigányiskola című sorozat harmadik része után francia film mutatja be a japán harci játékok-at.

szerdán a filmkomédia aranykora című amerikai filmben ismét találkozhatnak a filmburleszk legkedveltebb komikusaival, stan- nal, pan-nal és a többiekkel. a film sok érdekességet mond el a filmtörténet őskorának műhelytitkaiból. a 2. műsorban brecht: a szecsuaní jólélek című drámáját közvetítik a nemzeti színház előadásában, két részben, felvételtől.

/folyt.köv./

-2-

g

bb.2. / mit ígér ... folyt./ra

csütörtökön este játsszák a győri kistaludó színház előadásában zapolska: dulszka asszony erkölcsé című tragikomédiáját. a lengyel író drámájában a polgári erkölcsöket leplezi le- dulszka asszony - főnny mártá - és családja életének bemutatásával. a 2. műsorban ismét jelentkeznek a „még egyszer,, - néhány si- keres májusi műsor megismétlésével.

pénteken jó estét, győr címmel hazánk iparvárosának egy es- téjéről adnak helyszíni közvetítést.

szombaton este németh lászló: széchenyi című drámájának te- levíziós változatát láthatják adám ottó rendezésében. a címszere- pet bessenyei ferenc alakítja.

vasárnap délután a munkásigazgató címmel a nagykanizsai sör- gyár igazgatóját, gömöri jánost és munkáskollektíváját mutatja be egy dokumentumfilm, majd buvó örökség címmel építészeti rövid- filmet láthatunk, amely a madridi nemzetközi építészeti konferen- cia filmszemléjén nemrég kapott első díjat. este leningrádba kala- uzol egy dokumentumfilm, s bemutatja a frunze lakótelep egyik ut- ját, melynek címe: „leningrád, budapest utca,,./mti/

-.-

bb.3. a bábszínház együttese a balaton-menti szabadtéri szinpa- dokon

i/nn/zsu/ra cz

1975. június 13.

az állami bábszínház az idén nyáron nem tart szünetet. az ug- rásszerűen megnőtt érdeklődésre való tekintettel turnécsoportjai felváltva keresik fel majd a balaton-menti szabadtéri szinpadokat, művelődési házakat, szot üdülőket, s ott lesznek természetesen a gyermektáborok is. ugyancsak a közönség igényének tekintetbevéte- lével döntöttek úgy, hogy vasárnap délutánonként a városmajori sza- badtéri szinpadon játszanak majd, és ezzel párhuzamosan többször ellátogatnak a hűvösvölgyi szinpadra. az állami bábszínház mű- vészei részt vesznek a szentendrei nyár rendezvénysorozatában is: júliusban minden hétfőn a város és környék gyermekeinek mutat- nak be műsort.

/folyt.köv./

-3-

g

bb.3. / a bábszínház ... folyt./ra

a színház nyári „szezona”, augusztus 31-ig tart. a két- és félhónapos periódusban a bábosok 170 előadással kedveskednek a gyermekeknek, műsorukban a legnépszerűbb művek, köztük a gyáva kistigris, a ludas matyi, a manók ajándéka, a jancsi és Juliska, a piroska és a három kismalac, a kacsalaki rejtély, a fanyűvő és a barátai, valamint más darabok szerepelnek. a nyári évadot a város-majori szabadtéri színpadon az új évad első bemutatójával zárják, amikor is Tóth Eszter Csizmas kandur című mesejátéka kerül színre.
/mti/

--

bb.4. rövidfilm-bemutatók júliusban

i/nm/s/szö/ra cz

1975. június 13.

július rövidfilm-bemutatói közül kiemelkedik Kelemen Ferenc alkotása: a jeli arborétum, amelyet elsősorban a különleges növények kedvelői élveznek majd. a szinompás alkotás a Vas megyei arborétumot tárja elénk, gyönyörű rhododendronjait és nem utolsósorban a különféle honosítási kísérleteket. Préda Tibor a Pásztor és kutyája című munkájában arra utal, milyen régi segítőtársa a kutyának az embernek.

Hány éves a kapitány? - hangzik el gyakran a tréfás kérdés. Rák József filmje a valószínűség-számításról szól játékosan, közérthetően. 1916-ban épült vízi-járműről készült Paulus Alajos egy fehér hajó című filmje. érdekessége, hogy a hajó és parancsnoka egyidőben vonultak nyugdíjba.

magyar dokumentumfilm a gyorsabban, biztonságosabban. cseh-szlovák rajzfilm a sakk és Kanada, a szél, míg a román stúdiókból érkezett hozzánk Szülők és gyermekek című produkció. a júliusi műsorban két magyar film felújítás is helyet kapott: a Holdhorgász, valamint az Oroszlán, a Tulok és a Szamár című film Csermák Tibor, illetve Szabó Szabolcs alkotása.

a kertmozik országosan is műsorra tűzik Kovásznai György a Hetvennégyes nyár emléke című animációs filmjét, valamint Magyar József alkotását, a Péteri-tó-t. Balatoni mozik műsorán szerepel Ifj. Schiffer Pál dokumentumfilmje, a Várjuk erikát is./mti/

--

-4-

bb.5. zenei napok Nyírbátorban

vid/ká/ra cz

1975. június 13.

immár kilencedik alkalommal rendezik meg a keleti országrész egyik legjelentősebb nyári hangversenysorozatát, a Nyírbátori zenei napokat. az idei rendezvényekre augusztus 16-24. között kerül sor. olyan országosan ismert együttesek adnak műsort, mint a Debreceni Művelődési Központ zenekar, a miskolci Bartók Béla kórus, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Kamarakórusa. az előadásokon neves szólisták működnek majd közre. a műsorban Kodály, Haydn, Mozart, Rossini, Bach művei szerepelnek.

a zenei programot egyéb rendezvények színesítik, egészítik ki. többek között a Báthori István Múzeumban Tenkács Tibor és Huszár István festőművész munkáiból rendeznek kiállítást./mti/

--

bb.6. Zalaegerszegre kerül Deák Ferenc hagyatéka

vid/ká/ra cz

1975. június 13.

a Zala megyei származású Deák Ferenc halálának 100. évfordulójára, 1976-ban állandó Deák Múzeum nyílik Zalaegerszegen. ide kerülnek a megyében fellelhető, s eddig összegyűjtött Deák emlékek, valamint a Hertelendi László Budapesti Műgyűjtő Tulajdonában levő Deák-hagyatékok tárgyai is. a 448 darabból álló, zömében képző- és iparművészeti alkotást tartalmazó gyűjteményt Zala megye tanácsa megvásárolta a Deák rokonsághoz tartozó műgyűjtőtől./mti/

--

bb.7. folytatják a 21. főközlekedési út korszerűsítését

vid/ká/ra cz

1975. június 13.

az ötvenes évek második felében kiépített Hatvan-Salgótarjáni 21. főközlekedési út betonburkolata sok helyütt erősen megrongálódott. egy részét - Salgótarjántól a Sámsonházi elágazásig - már korábban erős aszfaltburkolattal látták el. most folytatják a 21-es út korszerűsítését, mégpedig Jobbágyitól Salgótarján fele haladva. az idén Pásztóig, jövőre pedig a Sámsonházi elágazásig fejezik be a munkát./mti/

--

-5-

g

bb.8. radnóti miklós emlékmű abdán

vid/ká/ra cz

1975. június 13.

szinte az egész országot mozgósítja a radnóti-békemenet, amely tiszteletadás a költő emlékének. fiatalok és idősebbek, diákok és munkások indulnak minden év májusában abda határába, oda, ahol meghalt a huszadik századi magyar költészet egyik kiemelkedő alakja.

a radnóti-emlékbizottság és győr megyei város tanácsa elhatározta, hogy monumentális emlékművet állít radnóti miklósnak abda határában. öt neves szobrászművészt kértek fel, hogy készítsék el az emlékmű terveit. a szobrászok már megtekintették a helyszínt, és megkezdték a tervezést. a tervpályázat elbírálására október végén kerül sor./mti/

-. -

-6-

g

bb 9. rendszeresen ellenőrzik a műtrágyák minőségét - a talajerő-pótló anyagok forgalmazásának jogi szabályozása

i jf s sl bh -cz

1975. június 13.

elég sok kereskedelmi vállalat hoz forgalomba különféle talajerő-pótló anyagokat az országban. gyárak és gazdaságok rendszeresen jelentenek be újabb készítményeket. a belföldön előállított műtrágya, szervestrágya, baktérium-trágya, valamint a talajjavító anyagok forgalmazásának egységesítésére a mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter rendeletet adott ki. a rendelet egyaránt vonatkozik a belföldön előállított, valamint a külföldről behozott anyagokra.

egyebek között kimondja, hogy ilyen anyagokat csak rendelésük feltüntetésével lehet forgalomba hozni, mégpedig az állami szabványban előírtak, vagy pedig ennek hiányában a mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter engedélye alapján. éppen ezért a forgalomba hozott anyagokon meg kell jelölni az anyag pontos rendeltetését, az előállító nevét és címét, az anyag elnevezését, hatóanyag tartalmát, valamint az állami szabvány, illetve az engedély számát, továbbá a lejárat idejét. mindezekben különösen a vevővel írásban közölni kell az anyag különleges kezelésére, felhasználására vonatkozó utmutatást. a felhasználói termékforgalomban, tehát az eladónak tanusítania kell azokat a tulajdonságokat, amelyek az anyag felhasználásához, valamint a minőség elbírálásához feltétlenül szükségesek. közölni azokat a tulajdonságokat is, amelyeknek ismerete a felhasználó szempontjából előnyös.

a talajerőpótló anyagokat külföldről csak a miniszter hozzájárulásával lehet behozni. a hozzájárulást a külkereskedelmi minisztériumhoz benyújtandó behozatali engedélykérelemhez mellékelni kell.

a forgalomba hozott készítmények összetételét és minőségét az illetékes intézmények rendszeresen ellenőrzik./mti/

-. -

- 7 -

7.55 bh

g^og

bb 10. brg-kiállítás a kecskeméti művelődési központban

vid ká bh -cz

1975. június 13.

a bács-kiskun megyei művelődési központban ujszerű kezdeményezésként gyárakat, vállalatokat is bemutatnak, elsőként brg- napokat rendeznek június 22-től 29-ig. a budapesti rádió-technikai gyár kecskeméti magnógyárának termékeiből kiállítást nyitnak, amely végig kíséri az üzem fejlődését az 1961-es indulástól napjainkig. a brg szakemberei bemutatókat is tartanak majd és szaktanácsokat adnak a magnetofon tulajdonosoknak./mti/

--

bb 11. elkészült a vidék egyik legnagyobb lakásépítő szövetkezeti lakótelepe nyíregyházán

vid ká bh -cz

1975. június 13.

elkészült, s június végéig benépesül a vidék egyik legnagyobb lakásépítő szövetkezeti lakótelepe nyíregyházán. a megyeszékhely lakásépítő- és fenntartó szövetkezete 1972-ben kezdte meg a lakótelep első házainak építését, s tavaly már csaknem 150 család költözhetett új otthonába. az idén átadott lakásokkal együtt összesen 361 lakás épült.

az első lakótelepi közgyűlésen a lakók vállalták, hogy családonként 10-10 óra társadalmi munkával parkosítják, szépítik a környéket./mti/

--

bb 12. sávházak ózdon

vid ká bh -cz

1975. június 13.

ózd legfiatalabb városnegyedében, a béke telepen megkezdődött a miskolci házgyár új termékeinek szerelése. a tervek szerint ezen a területen a borsod megyei állami építőipari vállalat az idén három sávházat épít, amelybe kétszázötvenöt családot költözhet.

a béke-telepen most készülő lakások kényelmesebbek, korszerűbbek és két-három négyzetméterrel nagyobb alapterületűek lesznek, mint a korábban épültek. valamennyi lakáshoz erkély is tartozik. a három sávház összeszerelését a tervek szerint december közepére fejezik be//mti/

--

- 8 -

8.03 bh

gsg

bb 13. diákok a munkásklubokban - egyetemi-főiskolai hallgatók pécs közművelődéséért

vid ká bh -cz

1975. június 13.

pécs felsőfoku oktatási intézményeinek kisz-szervezeti széleskörű akciót indítottak a város közművelődésének segítésére. mint ismeretes: az 1974. évi közművelődési párthatározat kimondja, hogy az egyetemi-főiskolai hallgatókat az eddiginél jobban be kell vonni városuk kulturális életébe. pécs régi gondja a jobbára munkások-bányászok lakta peremterületek és városkörnyéki települések fiataljainak hátrányos közművelődési helyzete. az itt működő klubok gyengén felszereltek, kevés a jó programjuk, nincs megfelelő irányításuk.

a kisz kezdeményezésére és a tanács anyagi támogatásával az egyetemi-főiskolai hallgatók védnökséget vállaltak egy-egy városrészi település közművelődése felett, azzal a céllal, hogy segítsék az ott élő emberek - elsősorban a fiatalok - tartalmas művelődését, képességeik kibontakoztatását, közéleti tevékenységük erősítését. a diákok brigádokat alakítottak és ezek komplex módon foglalkoznak a rájuk bízott terület közművelődésének fejlesztésével.

munkájukat szociológiai vizsgálattal kezdték: megismerkedtek a település lakóival, megtudakolták művelődési igényeiket, felmérték a terület kulturális helyzetét, számba vették a művelődési intézmények ellátottságát és javaslatot tettek annak kiegészítésére, fejlesztésére. ezt követően a brigádok megkezdték a peremterületi munkásklubok programjának szervezését. az orvos-tan-hallgatók például egészségügyi felvilágosító előadásokat tartottak, és a maguk által rajzolt egészségügyi plakátokból kiállítást nyitottak. a jogászok lemezdélután és filmvetítést szerveztek. a tanárképző főiskola hallgatói irodalmi estet és vetítettképes élménybeszámolót rendeztek.

a diákok életet vittek a klubokba, megpezsztítették a pécs-környéki települések kulturális életét, hozzáálltak a művelődési intézmények törzsközönségének kialakításához./mti/

--

- 9 -

gsg

bb 14. vend vidéki szakszövetkezet

vid ká bh -cz

1975. június 13.

vas megye legmostohabb talaju tájegységén, az űrségben két évvel ezelőtt egyesült az apátistvánfalvi és az alsó-szölnöki szakszövetkezet. azóta szentgotthárdi központtal, 12 falu határában vend vidéki szakszövetkezetként működik. két szövetkezeti típust egyesítenek: az értékesítő-beszerző szövetkezetet és a mezőgazdasági termelőszövetkezetet. jelenleg több mint ezerötyszáz hektár földterületen gazdálkodnak igen eredményesen. a mult évet 28,5 millió forint árbevétellel zárták, erre az évre pedig 33 millió forint árbevételt és 2,8 millió forint nyereséget terveztek.

a szakszövetkezet biztos megélhetést nyújt tagjainak. ennek köszönhető, hogy két év alatt hetvenkét új belépővel növelték a taglétszámot./mti/

--

bb 15. megölte feleségét

vid ká bh -cz

1975. június 13.

gáspár györgy vilmos 32 éves ács, a heves megyei balaton községben 1974 decemberében megölte 20 éves feleségét. gáspár tettének elkövetése előtt már háromszor volt büntetve. először sikkasztás miatt ítélték hat hónapi szabadságvesztésre, a következő alkalommal súlyos testi sértésért ugyanennyi büntetést kapott. nyolc hónapot orgazdaság és lopás miatt kellett börtönben töltenie.

gáspár györgy durva viselkedése miatt gyakori volt a vita, a veszekedés a házastársak között és nemegyszer tettlegességre is sor került. férje magatartása miatt a fiatal feleség kislányával gyakran szülei házában tartózkodott. ebből aztán újabb veszekedések származtak, majd tartós különélés lett a sok családi viszályból. a gyilkosság napján gáspár megjelent apósa házában, hogy a házasság visszaállítására kérje a feleségét. az asszony azonban nem volt hajlandó a kérésnek eleget tenni. a feldühödött férj ekkor feleségére rontott, s a magával vitt késsel 14-szer megszurta az asszonyt. a szurások közül, mint az orvosszakértő megállapította, három halálos volt.

az egrí megyei bíróság gáspár györgy vilmost halmazati büntetésként 14 évi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte, és 10 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. a vádlott fellebbezett./mti/

--

- 10 -

8.30 bh

930 g

bb 16. nagyüzemi modell a folyékony műtrágyázáshoz

vid ká bh -cz

1975. június 13.

a nehézipari kutató intézet, a nehézipari minisztérium megbízásából, kísérlet-sorozatokat kezdett, amely során azt vizsgálják, hogy miként hasznosíthatók észszerűen a folyékony műtrágyák, a hazai adottságok mellett érdemes-e hosszú távon foglalkozni gyártásukkal, alkalmazásukkal. a veszprémi kutató intézet munkáját a gödöllői agrártudományi egyetem nagy-szabású kísérlet-sorozata előzte meg, amely szerint a folyékony műtrágyák hasznosulása a különböző növénykultúrákban igen jó. a neviki most a műtrágyázás módszereit vizsgálja, s ennek alapján ad majd információt a vi.ötéves terv műtrágya választék bővítéséhez.

több európai országban egyébként már igen eredményesen használnak a szilárd műtrágyák mellett a folyékony műtrágyákat, különösen franciaországban és belgiumban vannak nagy hagyományai a nem szilárd halmazállapotú talajtápláléknak. az ottani tapasztalatok szerint ezek lényegesen olcsóbbak, hiszen a gyártási technológiájuk rövidebb és egyszerűbb, mint a granulált műtrágyáké. a nehézipari kutató intézet szakemberei belga mérnökökkel teremtettek kapcsolatot és az ő tapasztalatuk is hozzásegít a modell üzem létrehozásához, amelyben a folyékony műtrágyázás nagyüzemi alkalmazásának legkorszerűbb módszereit választják meg./mti/

--

bb 17. nemzetközi termésbecslési szimpoziókat rendeznek kompolton

vid ká bh -cz

1975. június 13.

az idén magyarországon rendezik meg a nemzetközi termésbecslési szimpoziókat. a rangos tanácskozás az ország egyik legjelentősebb kutatási központjában, a kompolti növénytermesztési és talajvédelmi kutatóintézetben kerül sor június 16-17-18-án. előzetes jelentkezések szerint a magyarokon kívül részt vesznek a tudományos tanácskozáson a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, az ndk, az nszk, svédország, olaszország szakemberei, valamint az énsz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezetének /fao/ képviselői.

a nemzetközi találkozóon 23 előadás hangzik el hazai és külföldi szakemberek tolmácsolásában. a szimpozió célja a résztvevő országok tapasztalatainak kicserélése, a további kutatások elősegítése./mti/

--

- 1 1 -

8.35 bh

930 g

bb18. halálos balesetek

pá bh hgy

1975. június 13.

nagykálló községben tóth László 48 éves fuvaros kisiparos, helyi lakos kerékpárjával szabálytalan előzés közben egy pótkocsis vontató alá esett, amely halálra gázolta.

tolna megyében kölesd és tengelic között szalai györgy 24 éves gépjárművezető, öcsényi lakos tehergépkocsival figyelmen kívül hagyva vezetése közben elütötte a kerékpárján haladó feri árpád 12 éves tanuló, kölesdi lakost, aki .. az eddigi megállapítások szerint - irányjelzés nélkül a tehergépkocsi elé kanyarodott. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

balatonalmádinál horeczky károly 27 éves gépész, lókuti lakos csónakázás közben felállt, majd egyensúlyát veszítve a balatonba esett és a vízbe fulladt. /mti/

bb 19. a kisz központi bizottságának ifjumunkás tanácsa

i pv pá bh hgy

1975. június 13.

pénteken kibővített ülést tartott. a tanácskozás résztvevői - a kisz kb legutóbbi, ez év április 18- i ülésének határozata alapján - megvitatták az ifjusági szövetségnek a munkásifjúság körében végzendő időszakos feladatait, különös tekintettel az üzemi kisz szervezetek néhány feladatára. áttekintették a politikai képzés aktuális teendőit, majd konzultációra került sor. végül az ifjumunkás tanács megvitatta és elfogadta második félévi munkatervét. /mti/

bb 20. a lottó e heti nyerőszámai

pá bh hgy

1975. június 13.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten, a láng gépgyár művelődési házában megtartott 24. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

35, 36, 52, 81, 86.

/mti/

- 12 -

10.45 bh

11⁰⁰g

bb 21. a választási előkészületek politikai tapasztalatairól - s.hegedüs lászló nyilatkozata

i tf pá szö bh hgy

1975. június 13.

belpolitikai életünk kiemelkedő eseménye, a legfőbb államhatalmi testület, az országgyűlés tagjainak megválasztása - a június 15-i szavazás - küszöbén a választási előkészületek és események politikai tapasztalatairól nyilatkozott s.hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára tóth ferencnek, az mti munkatársának:

- az 1975. évi országgyűlési képviselőválasztásokat előkészítő politikai munka befejeztével kedvező és ígéretes eredményekről adhatunk számot. a választójoggal rendelkező állampolgárok - az alkotmányban biztosított jogukat gyakorolva - 845 jelölőgyűlésen és több mint 5000 választási gyűlésen találkoztak jelöltjeikkel, akik - a választópolgárok bizalmából - a népszuverenitás hordozóiként a parlament mandátum várományosai. a választók és a választandók nagyszámú találkozásán az emberek felelősséggel, értő-hozzáértő szóval megvitatják az ország és ezen belül szűkebb hazájuk - a környezetüket jelentő államigazgatási területük, lakóhelyük, választókerületük - eredményekből kirajzolódó helyzetét, a cselekvésre serkentő gondokat, terveket. e nagy horderejű témákból adódó országos és helyi tapasztalatok kikristályosítása, a tennivalók körvonalazása természetesen az utóbbi hetekben, hónapokban felszínre került vélemények, hozzászólások mélyreható elemzését igényli. mindamellelt a gyűlések és valamennyi választási összejövetel mindenütt tapasztalt hangulata és egybehangzó állásfoglalása alapján már most - kevéssel a választás aktusa előtt - leszűrhetők a legfontosabb politikai tapasztalatok.

- az első és legfontosabb tanulság mindenképpen az, hogy a választópolgárok teljes mértékben egyetértettek a hazafias népfront választási felhívásával és egyetértően szóltak a xi. pártkongresszus elhatározásairól. beszéltek ugyanakkor arról is, hogy mit kell tenni a határozatok végrehajtása érdekében. ez a tenniakarás a mostani időszak másik fontos jellemzője. a jelölőgyűléseken száz és száz javaslat, közéleti cselekvésre serkentő és segítséget, közreműködést ígérő javaslat hangzott el. ezek a javaslatok azt mutatják, hogy az állampolgárok ismerik munkahelyük és lakóhelyük problémáit, érzékelik és értik ezeknek és az ország gondjainak, lehetőségeinek kapcsolatait. ezek az ismeretek alapozzák meg az igényeket és a közreműködésre vonatkozó felajánlásokat. /folyt. köv./

- 13 -

12⁰⁰g

valamennyi véleménynyilvánítást, biztató megnyilatkozást jegyzőkönyvbe vettük és az illetékes népfront szervek átadják a mandátumot kapó képviselőknek, akik majd - bizonyára - jó hasznát veszik ezeknek a „municióknak”, az v. ötéves terv vitái során. a népfrontszervek feladatát jelenti az is, hogy a javaslattevők mindegyike - személy szerint - érdemi választ kapjon.

- fontos tapasztalat az is, hogy a jelölőgyűléseken általában elfogadták a népfront javaslatát a jelöltek személyére. igen sokan kifejtették egyéni meggyőződésüket és érveiket is a jelöltek mellett és a holnap képviselőinek tarisznyáját megtöltötték jó tanácsokkal. már most megállapíthatjuk, hogy a megelőző választásokhoz képest több új képviselőt jelöltek, sorraikból - minden bizonnyal - az eddiginél is több fizikai dolgozó, nő és fiatal kerül majd be legfőbb államhatalmi-népképviselői testületünkbe. ez kétségtelenül hasznos lesz majd az új országgyűlés munkájában.

- meg kell említeni, hogy a választópolgárok a mögöttünk lévő időszak eseményein, a képviselőjelöltek kiválasztásával egyidejűleg, megköszönték a munkáját azoknak a volt képviselőknek, akik az elmúlt négyéves parlamenti ciklusban - illetőleg többször négy éven keresztül - becsülettel teljesítették feladataikat, maradéktalanul eleget tettek nagyfontosságú közéleti megbízatásuknak. hangot adtak a választók annak is, hogy e képviselői tapasztalatokkal rendelkező honpolgárok közérdekű tudására, közösségi tevékenységére, munkájára a jövőben is számítanak.

- jó és lelkesítő érzés volt tapasztalniuk a választási előkészületek megszervezéséért és lebonyolításáért felelős népfront bizottságoknak azt - hangsúlyozta a hmf országos tanácsának titkára -, hogy a mostani, politikai és közéleti eseményekben gazdag, mondhatni zsúfolt időszak után /némiképpen már benne a mezőgazdasági munkák csúcsideszakában/ a jelölőgyűléseken és a választási gyűléseken való részvétel számszerűségében jóval felülmulta a megelőző választásokét. a résztvevők számát majdhogynem mindenütt - a hűvös idő miatt - a terem nagysága szabta meg, sok esetben a folyósokon, a terem előterében állók szavazatait is össze kellett számlálni. a jelölőgyűléseken - a rendelkezésre álló adatok szerint - 329.500 ember jelent meg, s a választási gyűléseken is jóval többen vettek részt, mint az előző választások idején. a növekvő részvétel azt mutatja, hogy a lakosság mind aktívabban érdeklődik a köz - a helyi lakóközösség, az egész lakosság, az ország - ügyei iránt, és azok intézésében cselekvően részt akar venni.
/folyt. köv./

1205g

- örömmel szólhatunk arról - mondta s. hegedüs lászló -, hogy a választáshoz kapcsolódó események részvevői sorában szembevetően megnőtt a fiatalok és - általában - a nők aránya. különösen ott volt igen aktív sok-sok ifjú, ahol a parlamenti mandátum jelöltje is a fiatalabb korosztályból került ki. megbízatásokat adtak nekik, tanácsokkal látták el a képviselőség fiatal várományosait, s ezeket az összejöveteleket nemcsak - sőt: nem elsősorban - az igények „benyújtása,,, hanem elsőrendűen a tevéleges részvétel, a közösségért tenniakarás jellemezte. csaknem minden választókerületben találkoztak a jelöltek a most először választókkal. megannyi eseményt szerveztek azért, hogy részleteiben is tájékoztassák az első választókat ezen alapvető állampolgári jogukról és a hozzákapcsolódó kötelességről, nemkülönben azokról a lehetőségekről, amelyek a gyakorlatban biztosítják a választópolgárok - köztük a fiatalok - és a megbízatást kapó képviselők kapcsolatát, együttműködését.

- fontos tapasztalata a választási előkészületeknek, hogy a szervezésben a népfront aktivisták tizezrei vettek részt társadalmi munkában. mindazok, akiket a népfront-bizottságok felkértek, hogy személyes közreműködésükkel segítsék a választási és a szavazatszedő bizottságok munkáját - szám szerint több mint 80 ezer emberhez fordultak ilyen kéréssel - megtisztelő feladatként fogadták-teljesítik e társadalmi megbízatást. és azok a víz- és tizezrek is önzetlenül és eredményesen dolgoztak mindeddig, akik a választást előkészítő események mozgósító és szervező munkájában részt vettek, vállalva azt is, hogy június 15-én ugyancsak legjobb tudásuk szerint, felelősséggel segítik a választás tényleges lebonyolítását.

- politikai szempontból is fontos eredmény az - közölte a népfront országos titkára, - hogy a választási előkészületekben, az eddigi gyakorlatnak megfelelően kitűnő együttműködés alakult ki mindenütt a helyi pártbizottságok, a tanácsok, tömegszervezeti és népfront-bizottságok között, ami nemcsak feltétele, záloga is a választások sikerének. nálunk - közzismerten - külsőségeiben ünnepi hangulattal, tartalmában felelősségteljesen és igaz lelkiismeret szerint döntenek a választók a jelölt személyéről, a mandátumok sorsáról, így tesznek hitet politikának, a szocializmus építése mellett. a választási időszak tapasztalatai alapján is meggyőződésünk, hogy népünk e fontos kérdésekben június 15-én imponáló egységben fog dönteni - hangsúlyozta nyilatkozatát zárva s.hegedüs lászló. /mti/

1210g

bb 22. meghalt hodosi antal

vid fm bh hgy

1975. június 13.

hodosi antal, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista házáért érdemrend kitüntetettje 74 éves korában elhunyt. temetése június 14-én délelőtt 10 órakor lesz a nádudvari köztemetőben.

az mszmp püspökladányi járási bizottsága

/mti/

--

bb 23. a szegedi orvostudományi egyetem készíti el békés megye 15 éves egészségügyi fejlesztési tervét

vid fm bh hg y

1975. június 13.

pénteken szarvason, a városi tanács épületében kötötték meg békés megye és a szegedi orvostudományi egyetem együttműködési szerződését. ennek értelmében az egyetem lehetőséget biztosít a megye orvosainak, hogy az egyetemen végezzenek kutatómunkát, tanulmányokat. azt is tartalmazza a megállapodás, hogy az egyetem tankórházakat létesít békéscsabán és orosházán. az egyetem vezetői vállalták, hogy a szervezési tanszékük elkészíti békés megye 15 éves egészségügyi fejlesztési tervét.

/mti/

--

bb 24. megkoszorúzták apáczai csere jános szobrát

t mir s hi bh hgy

1975. június 13.

apáczai csere jános születésének 350. évfordulója alkalmából pénteken koszorúzási ünnepséget rendeztek a nagy magyar pedagógus és tudós szobránál, a budafoki és a schönherzoltán utca sarkán. az ünnepségen zibolen endre egyetemi tanár méltatta apáczai csere jános életművét, munkásságát, majd a nagy magyar pedagógus szobránál koszorút helyeztek el az apáczai csere jános emlékbizottság, a magyar tudományos akadémia, az oktatási minisztérium, a fővárosi tanács, a xi. kerületi tanács és a kolozsvári babes-bolyai egyetem képviselői./mti/

--

- 16 -

11.45 bh

12.15 g

bb 25. a magyar tudományos akadémia

mm hi bh hgy

1975. június 13.

filozófiai és történettudományok osztálya és a magyar történelmi társulat felolvasó ülésén június 20-án, pénteken délután 3 órakor pach zsigmond pál akadémikus széchenyi és az al-duna szabályozás 1830-32-ben címmel előadást tart a tudományos akadémián./mti/

--

bb 26. lázár györgy fogadta zsviko zsvikovot

sl pá ie bh hgy

1975. június 13.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke pénteken hivatalában fogadta zsviko zsvikovot, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság bolgár tagozatának elnökét. a szívélyes, baráti légkörű eszmecserén részt vett dr. timár mátyás miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke és penko szomlev, a bolgár elnökhelyettese. ott volt bojti jános, hazánk szófiai és sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

állami tervbizottság

bb 27. négy hónap alatt 3,5 millió tonnányi volt a belföldi áruszállítás győr-sopron megyében

vid fm bh hgy

1975. június 13.

az elszállított árumennyiségének ugrásszerű növekedéséről számoltak be pénteken a győr-sopron megyei szállítási bizottság ülésén. győr-sopron megyében az év első négy hónapjában 3,5 millió tonnányi volt a belföldi áruszállítás mennyisége. ez 30 százalékkal haladta meg a múlt év hasonló időszakának szállításait.

a vasuti szállításoknál sok gondot okozott, hogy a legnagyobb fuvarozók kéve szállították el a címükre érkezett anyagok egy részét. a győri magyar vagon- és gépgyár címére vasúton érkezett vagonok 27 százalékát rakták ki késve. a tűzép vállalat a számára érkezett vasuti rakományoknak 37, az áfor 33 százalékát rakta ki késve. a ,,rekordot,, a mosonmagyaróvári tímfüldgyár állított a fel, amely a címére érkezett vasuti szállítványok 46,4 százalékát rakta ki késve az év első négy hónapjában.

/folyt. köv./

- 17 -

11.50 bh

12.15 g

bb 27. /négy hónap ... folyt./ bh

tovább növekedett a közutakon szállított áruk mennyisége. a 19. számú volán vállalat 730 gépkocsija, 1,6 millió tonna árut szállított január elsejétől április 30-ig, s 50 százalékkal növekedett a győri kikötő belföldi áruforgalma is.

a pénteki tanácskozáson megbeszéltek a gabona és az őszi mezőgazdasági termények szállításával kapcsolatos tendenciákat is./mti/

--

bb 28. tanácskozás a fertő-tón

vid fm bh hgy 1975. június 13.

a szó szoros értelmében a helyszínen, a fertő-tó vizén tanácskozott pénteken a fertőrákosi községi tanács végrehajtó bizottsága a község idegenforgalmáról. a téma aktualitását elsősorban az adta, hogy közép-európa második legnagyobb tava, a fertő-tó magyarországi szakjának idegenforgalmi fejlesztése szorosan összefügg fertőrákossal. a fertőrákosi öbölben - a tanácskozás színhelyén - található az a cölöpökre épült üdülőttelep, amely a nyári hétvégi napokon 5-7 ezer üdülőt fogad. az üdülőttelep fejlesztésére eddig 30 millió forintot költöttek, és további mintegy 120 millió forint fejlesztést hajtanak végre 1985-ig.

fertőrákos másik nevezetessége, a híres kőfejtő is több mint 150 ezer vendéget vonz évente. ezenkívül mintegy 10 ezer vendégnapot töltenek el a turisták a községben. a községi tanács a nyugat-dunántúli intézőbizottság anyagi támogatásával korszerűsítette a falu közvilágítását, sétányokat létesített, amelyek mentén 4 ezer rózsatövet ültettek el. elkészült fertőrákos műemléki rekonstrukciós terve is, valamint előkészületek történtek a község határában lévő glaubersós ásványvizek feltárására./mti/

--

- 18 -

12.00 bh

12²⁰g

bb 29. amatőr-festők kiállítása celldömölkön

vid fm bh hgy 1975. június 13.

pénteken celldömölkön megnyílt a kemenesaljai amatőr-festők kiállítása. a tárlaton tizenkilenc amatőr-festő ötven-négy munkája látható./ mti/

--

bb 30. új terménytároló szekszárdon, Lucernalisztüzem bonyhád

vid fm bh hgy 1975. június 13.

új Lucernaliszt-üzem készült el mintegy hét és fél millió forintos költséggel a bonyhádi panonnia tsz-ben. a mosonmagyaróvári gépgyár által gyártott korszerű berendezésekkel óránként három tonna Lucernalisztet, illetve szemcsézett szénalisztet készítenek.

ötszáz vagon befogadóképességű, úgynevezett horizontális szemesterménytárolót adtak át rendeltetésének pénteken a szekszárdi állami gazdaságban is. ezt az aratáskor már használják a buza tárolására, ősszel pedig kukoricát raktároznak benne. az új terménytárolót könnyűszerkezetes, előregyártott elemekből a dunaujvárosi vasmű és a szekszárdi állami gazdaság együttműködésével készítették. hasonlókat szerelnék össze másutt is az országban, köztük Tolnamözson, Mezőfalván és Békán./mti/

--

bb 31. jubileumi iparművészeti kiállítás

t me s hi bh hgy 1975. június 13.

a magyar iparművészet kibontakozásáról, eredményeiről nyújt áttekintést a műcsarnokban szombaton megnyíló kiállítás. mintegy 400 művész, 75 gyár és vállalat csaknem 1200 alkotását mutatja be a szokástól eltérően felhasználásuk szerinti csoportosításban. a kiállított gyermekbutorok, játékok, ruhák, a lakás, a munkahely berendezései, használati tárgyai bizonyítják: miként járulhat hozzá a művész szép és célszerű tárgyak tervezésével a kulturált környezet kialakításához. helyet kapnak a kiállításon az egyedi alkotások: textil-, ötvös-, kerámia és más tárgyak, ruhák, és végül idézetek a korábbi iparművészeti kiállítások vendégkönyvéből. mindezek együttesen jelzik, hogy a látogatók, a vásárlók igénylik a szép vonalú, izléses, modern termékeket./mti/

--

- 19 -

12.10 bh

12²⁰g

bb 33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
13-óráig

bh hgy 1975. június 13.

1. gyorsjelentés az évm-ben a lakásépítésről
2. mit ígér a tv
3. állami bábszínház
4. rövidfilm-bemutatók júniusban
5. zenei napok nyírbátorban
6. deák ferenc hagyatéka zalaegerszegre kerül
7. a 21. főközlekedési ut korszerűsítése
8. radnóti emlékmű
9. ellenőrzik a műtrágya minőségét
10. brg-kiállítás
11. szövetkezeti lakótelep nyíregyházán
12. sávházak ózdon
13. diákok a munkásklubokban
14. szakszövetkezet
15. megölte feleségét
16. nehézvegyipari kutató intézet
17. termésbecslési szimposium
18. halálos balesetek
19. kisz központi bizottságának ifjumunkás tanácsa
20. lottószámok
21. választási előkészületek
22. meghald hodosi antal
23. szegedi orvostudományi egyetem
24. megkoszorúzták apáczai csere jános szobrát
25. a magyar tudományos akadémia
26. lázár györgy fogadta zsvko zsvkovot
27. tanácskozás a fertő-tón **← 27. belföldi áruszállítás**
28. amatőr-festők
29. új terménytároló
30. jubileumi iparművészeti kiállítás
31. időjárásjelentés
32. hírjegyzék
33. /ti/

13.00 bh

- 20 -

bb 34. e m b a r g ó: péntek 24 óráig!

hogyan szavazzunk?

i pr tm hi bh hgy 1975. június 13.

vasárnap a választópolgárok milliói járulnak az urnák elé, hogy eldöntsék: kik lesznek képviselők a következő öt esztendőben az országgyűlésben. a fontos politikai aktus technikai tudnivalóit foglaljuk össze a következőkben:

minden választópolgárnak joga, s egyben hazafias kötelessége, hogy részt vegyen az országgyűlési képviselők megválasztásában. a választójogosultak abban a szavazóhelyiségben szavaznak, amelyet az állandó lakóhelyük tanácsától kapott értesítés feltüntet. a szavazás reggel 6 órakor kezdődik és 18 óráig tart. a választási elnökség - ha a helyi körülmények indokolják - engedélyezheti, hogy a szavazás már reggel 5 órakor elkezdődjék, a szavazatszedő bizottságnak pedig lehetőségük van arra, hogy ha szükséges, a szavazást 19 óráig engedélyezzék.

a választók érkezésük sorrendjében szavaznak. szavazhat mindenki, aki választókerületében szerepel a szavazók névjegyzékében. azok számára, akik nem állandó lakóhelyükön tartózkodnak, a szavazatszedő bizottság lehetővé teszi a voksolást, ha bemutatják az állandó lakóhelyük véreghajtó bizottságától kapott, szavazati jogukat tanúsító igazolást.

mindenki személyesen szavaz, ezért a szavazatszedő bizottság köteles megállapítani a választó személyazonosságát. a választók ezért vigyék magukkal személyazonossági igazolványukat, s a választójogosultságot igazoló értesítést. ez utóbbira azért is szükség van, mert ezzel megkönnyíthető a szavazatszedő bizottság munkája. a szavazás fülkében, a szavazás titkosságának biztosításával történik, a választó az elhatározását tartalmazó szavazólapot a bizottság előtt helyezi az urnába. a fülkében a szavazón kívül senki sem tartózkodhat, akit azonban valamilyen testi fogyatékosága akadályoz, az igénybeveheti más választójogosult segítségét. a lakásokon fekvő betegeket - kérésükre - a szavazatszedő bizottságnak legalább két tagja felkeresheti, s lehetővé teheti számukra a szavazást. a titkosságot ebben az esetben is biztosítani kell. ha a szavazó a szavazatszedő bizottság valamilyen intézkedésével nem ért egyet, kifogásával ahhoz a választási elnökséghez fordulhat, amelyhez a bizottság tartozik.
/folyt. köv./

13.15 bh

- 21 -

bb 34. / hogyan szavazzunk? .. folyt./ bh

ha az országgyűlési választókerületben csak egy jelölt van, rá úgy lehet szavazni, hogy a szavazólapot a választó a jelölt nevének áthuzása nélkül borítékba zárja, s azt az urnába teszi.

két jelölt esetén a szavazás úgy történik, hogy a választó áthuzza annak a jelöltnek a nevét, akire nem kíván szavazni, változatlanul hagyja a másik nevét, majd a szavazólapot borítékba zárva az urnába helyezi.

érvénytelen a szavazat, ha a két jelölt esetén a választó a lapon mindkét jelölt nevét változatlanul hagyja.

néhány községben, városban, fővárosi kerületben az országgyűlési képviselőválasztással egyidőben kerül sor a helyi tanácsok időközi választására is. a szavazási szabályok ugyanazok, mint az országgyűlési képviselő választásnál. ezeken a helyeken azonban a szavazatszedő bizottság a rózsaszínű, országgyűlési képviselő választási szavazólap mellett átadja a barna színű, a tanácsok választására szolgáló szavazólapot is. a választó akaratát külön-külön, mindkét szavazólapon kinyilvánítja./mti/

--

bb 35. befejeződött a magyar-szovjet közgazdász tanácskozás - hacsaturov akadémikus nyilatkozata

t sl gg ie bh hgy

1975. június 13.

pénteken befejeződött az a háromnapos magyar-szovjet közgazdász tanácskozás, amelyet a magyar közgazdasági társaság és a szovjet közgazdasági tudományos egyesületek társasága együttesen rendezett budapesten. a magyar delegációt dr. csikós-nagy béla államtitkár, a magyar közgazdasági társaság elnöke, a szovjet delegációt t.sz.hacsaturov akadémikus, a szovjet közgazdasági tudományos egyesületek elnöke vezette.

a magyar és szovjet közgazdászok megvitatták a beruházások néhány jelentős közgazdasági kérdését, köztük a beruházások koncentrálásával, a kivitelezési idő csökkentésével összefüggő témákat, a környezetvédelmi beruházásokkal kapcsolatos tervezési kérdéseket.

/folyt. köv./

13.25 bh

- 22 -

bb 35. ; befejeződött ... folyt./ bh

a tanácskozás befejeztével t.sz. hacsaturov nyilatkozott az mti munkatársának. rámutatott, hogy a kgst országokban egyre növekszik a beruházások jelentősége, hiszen a technikai fejlesztés, a természeti kincsek kiaknázása, a kézi munkák gépesítése, az infrastruktúra kiépítése s az energetikai hálózat fejlesztése nagyértékű eszközöket, milliárdos beruházásokat igényel. igen jól lemérhető ez a tendencia valamennyi kgst országban, köztük a szovjetunióban, ahol a szovjet-hatalom megteremtése óta már csaknem 1,4 billió rubelt költöttek beruházásokra. a legnagyobb összegeket éppen a most záruló ötéves tervidőszakban, amikor mintegy 500 milliárd rubelt fordítanak különféle fejlesztésekre. ezért a szovjetunióban különösen nagy jelentősége van annak, hogy szervezeten tanulmányozzák a beruházások hatékonyságának kérdéseit, s bár országaink nagyságrendjei erősen különböznek, sok a közös probléma, a beruházások hatékonyságának növelésével kapcsolatos közös feladat. a szovjetunióban is, magyarországon is gyakori jelenség a beruházások elhuzódása, a nem megfelelő előkészítés, a beruházásban résztvevő vállalatok kooperációjának lazasága.

a két delegáció véleménye megegyezik abban, hogy a beruházások tervezését, közgazdasági eszközökkel való szabályozását, a vállalatok közötti szerződéses jogviszonyt tovább kell korszerűsíteni. a legfontosabb feladat a tervezés tovább tökéletesítése, beleértve a hosszú- és középtávu, valamint 22 éves terveket is. célszerűnek mutatkozik áttérni arra a módszerre, hogy az építővállalatok a kész munka után kapják a díjazást, s a szakemberek véleménye megegyezik abban is, hogy a beruházások finanszírozásánál célszerű növelni a hosszútávu hitelek arányát, s ugyanakkor csökkenteni az állami költségvetésből származó, vissza nem térítendő juttatásokét. a beruházások hatékonyságának és a határidők csökkentésének megoldására felvetett javaslatok elősegítették a probléma megoldását.

a tanácskozás résztvevői egyébként megállapodtak abban, hogy 1976-ban moszkvában folytatják eszmecseréjüket, napirendre tűzve az infrastrukturális beruházások fontos témakörét./mti/

--

13.30

Tólvio

- 23 -

bb 32 időjárásjelentés

bh hgy

1975. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti péntek délben:

meleg idő záporokkal, zivatarokkal

a skandináv-félsziget felett egy nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el, amely hűvös és nedves levegőt szállít elsősorban európa keleti részére. ennek következtében kontinensünk északi felén változékony és többfelé csapadékos az időjárás, a nappali felmelegedés néhány fokkal elmarad az évszaknak megfelelő szintől. ugyanakkor szárazföldünk középső részén továbbra sincs határozott légmozgás, emiatt az időjárás alakulását a helyi tényezők határozzák döntő mértékben. főként a déli, délutáni órákban több helyen keletkezik zápor, zivatar. a kárpát-medence időjárásában a következő 36 órában nem lesz lényeges változás, többfelé kell számítani záporra, zivatarra.

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég. az ország nagy részében 10-13 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 óra folyamán csak az északi megyék néhány helyén volt zápor, zivatar. a lehullott eső mennyisége általában nem volt számottevő, de nagyobb mennyiséget jelentettek alcsutdobostról 26, kékestetőről 28 mm-t. a nappali felmelegedés az előző naphoz viszonyítva erősödött, így a maximum-hőmérséklet 24-29 fok között alakult. péntek hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtti napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára 23, 26 fok között váltakozott. a balaton vize ebben az időpontban síófoknál 18 fokos volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 22,0 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő felhőzet, többfelé zápor, zivatar. mérsékelt, változó irányú a zivatarok idején átmenetileg megerősödő szél. a kora reggeli órákban néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 23-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 346 centiméter. /mti/

13.40 bh

161410

- 24 -

bb 36. július 4-én átadják a m 7-es autópálya újabb szakaszát - sajtótájékoztató az országos közúti konferenciáról

t kg mm ie bh hgy

1975. június 13

jelenleg mintegy 30 ezer kilométer ut hálózta be az országot, s a forgalom növekedésével mindinkább nő az igénybevételük, ezért a közlekedéspolitikai koncepciónak megfelelően folyamatosan korszerűsítik őket. csütörtökön országos konferencián összegezték a szakemberek az úthálózatfejlesztés eredményeit és vázolták a következő ötéves terv feladatait. a konferenciáról pénteken sajtótájékoztatót tartott cseri istván, a közlekedés- és postaügyi minisztérium közúti főosztályának vezetője.

az elmúlt négy év nagyarányú utkorszerűsítési munkája nyomán az összes utak csaknem egynegyedén javultak a közlekedés feltételei az új burkolatokkal, az útszélesítéssel, a veszélyes kanyarok lefaragásával. idén 1800 kilométeren végzik el ezeket a munkálatokat, s így a iv. ötéves tervidőszakban összesen 7 800 kilométeren teremtenek biztonságosabb feltételeket a közlekedésnek. ezzel a hatezer kilométeres főúthálózat 93 százaléka alkalmassá válik a modern közlekedésre, az alsórendű utaknak azonban 50 százaléka még mindig nem megfelelő. ezért 1976-80 között rendelkezésre álló eszközök eddigieknél hatékonyabb tervszerűbb felhasználásával tovább javítják a közúti közlekedés feltételeit. elsősorban a főútvonalakon folytatódik a korszerűsítés, s különös gondot fordítanak a városi átkelési szakaszok kiépítésére, valamint az utmenti és a burkolati jelzések korrigálására az új kresz szabályainak megfelelően.

a legfontosabb ez évi munkálatok közé tartozik a budapest-szeged és a budapest-szolnok-nyiregyháza-záhony közötti utak korszerűsítése, megerősítése, s többek között a budapest szentendrei ut római parti szakaszának építése. a tervek szerint novemberben az m 1-es fél-autópálya tatabánya-komárom közötti szakasza is elkészül, megindulhat itt a közlekedés. még előbb, július 4-én az m 7-es autópálya újabb szakaszát is átadják a forgalomnak, és így budapest és balatonaliga között már teljes autópályán bonyolódhat a forgalom. /mti/

13.55 bh

161415

- 25 -

bb 37. az üzemi demokrácia tapasztalatairól és a fejlesztéséről tárgyalt a bányászszakszervezet központi vezetősége

t sb gk ie bh hgy

1975. június 13.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott, amelyen az elnökség írásos előterjesztése és Lájner László titkár szóbeli beszámolója alapján megvitatta az üzemi demokrácia érvényesülésének tapasztalatait s meghatározta a fejlesztés feladatait.

az ágazat vállalatainak, gazdálkodó egységeinek szakszervezeti testületei sokoldalúan vizsgálták az üzemi és munkahelyi demokrácia érvényesülésének tapasztalatait. a szénbányászati dolgozói körében a szot elméleti kutató intézetének támogatásával kérdőíves felmérést is készítettek. ezekből a vizsgálatokból megállapítható, hogy növekedett a dolgozók bizalma a képviselői demokráciát gyakorló szakszervezeti bizalmi bizottságok iránt s erősödött ezek tekintélye, befolyása a gazdasági vezetők körében. a felmérés szerint a megkérdezettek 36 százaléka a dolgozók érdekeinek képviselőit és védelmét tartja a legjellemzőbb szakszervezeti munkának, 31 százaléka pedig csaknem ugyanolyan fontosnak tartja a szakszervezetek termelést segítő munkáját.

az üzemi demokrácia fórumai közül nagy figyelmet szenteltek a termelési tanácskozásoknak. a felmérésben részt vett dolgozók 80 százaléka véleménye szerint a tanácskozásokon felvetett problémákra, javaslatokra minden esetben választ kapnak, ami összességében kedvező, de fel kell figyelni arra, hogy a megkérdezettek 14 százaléka szerint a válaszok még nem rendezesek. az üzemi demokrácia fórumainak gazdagításában kedvező tapasztalatokat szereztek azok a vállalatok, amelyek létrehozták a szocialista brigádok klubját, vagy interpellációs fórumokat szerveztek, amelyeken a vállalat gazdasági és társadalmi vezetői válaszoltak a dolgozók kérdéseire. a szocialista brigádvezetők üzemi, vállalati tanácskozásai is hathatós fórumai az üzemi demokrácia szélesítésének. az eddigi fórumok elsősorban a dolgozók tájékoztatását, mozgósítását segítik, de a szakszervezet álláspontja szerint előtérbe kell helyezni azokat a módszereket, amelyek a dolgozóknak a vezetésbe való bevonására nyújtanak módot. a tulajdonosi szemlélet, a közvetlenebb beleszólás lehetőségeit növelik azzal a kísérlettel is, amely szerint a mecsek ércbánya vállalatnál megszervezték a szakszervezeti bizalmiak, a dorogi szénbányánál pedig a munkásküldöttek tanácsát, ami lehetővé teszi, hogy sok közbeiktatott lépcső áthidalásával közvetlenül folytassanak véleménycserét a küldöttek a vállalat gazdasági és tömegszervezeti vezetőivel./mti/

--

- 26 -

14.06 bh

Tb/140

bb 38. fizikai dolgozók gyermekeinek olvasótábora

vid.-fm gi hgy

1975. június 13.

fizikai dolgozók gyermekeinek olvasótábora nyílt meg a bükk egyik festői részén, az eger-környéki keselyübércen, a tiszafüredi járási kisz-bizottság és uttörő elnökség szervezésében. hetven gyermek két héten át foglalkozik irodalommal, művelődési kérdésekkel, találkoznak írókkal, könyvtárosokkal, népművelőkkel. a foglalkozásokon a középiskolai tanulmányok során jól hasznosítható ismereteket sajátítanak el./mti/

--

bb 39. festőtábor nyílt hatvanban

vid.-fm gi hgy

1975. június 13.

hatvan fejlődő képzőművészeti élete újabb jelentős állomásához érkezett. a zagyva-parti városban a helybeli Lenin termelőszövetkezet patronálásával pénteken megkezdte munkáját az első nyári festőtábor. több napon át hat jeles művész ismerkedik a közös gazdaság dolgozó hétköznappjaival, s gyűjt témát, új benyomásokat alkotó munkájához.

jelentős élményt és ismeretgyarapodást ígér ez a találkozó a város képzőművészeti köre tagjainak is, akikkel naponta foglalkoznak majd a neves művész-vendégek. a festőtábort Patay László munkácsy-díjas, a képzőművészeti főiskola tanára irányítja, a hatvani képzőművészek kisebb csoportjával pedig Fejér Csaba, Szurcsik János, Dezső József, Szalay Ferenc és Német József munkácsy-díjas festőművészek foglalkoznak.

a hatvani Lenin termelőszövetkezet vezetői úgy tervezik, hogy az ideiglenes tapasztalatok esetén a közös gazdaság minden esztendőben lehetővé teszi hatvanban a művésztábor működését, előremozdítva ezzel a város képzőművészeti kulturájának továbbfejlesztését./mti/

--

14,15/gi

Tb/160

- 27 -

kbb 40. japán üveghúzó eljárást vezetnek be a salgótarjáni sik-
üvegyárban

vid.-kz gi hgy

1975. június 13.

a japán asahi cég szakemberei tanulmányozzák a salgótarjáni siküvegyárban a nemrég átadott és már termelő zagyva iii. üzem üveghúzó gépeit. az üvegyipari művek ugyanis, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával, hetvenmillió forintért megvásárolta az asahi cég egy technológiai szabadalmának bevezetési jogát és az ehhez szükséges gépeket. a japán berendezéseket még az idén felszerelik és üzembe helyezik.

a japán szabadalomnak az a jelentősége, hogy alapvető termelő-berendezések - a kemence, a húzógépek stb. - megőrzésével új technológia alkalmazását teszi lehetővé. meglévő üveghúzó gépekbe beépítve a japán berendezés az üveghúzó gép egyszerű üzemidejét a jelenlegi átlagosan kétszáz órától kétezer órára növeli, az üveghúzás sebességét a jelenlegi percnél 1,4 méterről percnél 1,8 - 2 méterre gyorsítja. mindezen felül az asahi szavatolja az így előállított összes üvegtermelés 40 százalékának nemzetközi „a”, és „b”, minőségét. terv szerint a zagyva iii. húzóüzem kilenc gépe közül idén és jövőre folyamatosan hét húzógépet állítanak át asahi technológiára. ezzel - az előzetes és óvatos számítások szerint - a zagyva iii. húzóüzem berendezései az eredetileg tervezettnél évente egy - másfélmillió négyzetméterrel több, s a jelenleginél sokkalta jobb minőségű táblaüveget fognak előállítani. /mti/

bb 41. rádióirányítás a villanymozdonyokon

vid.-kz gi hgy

1975. június 13.

a máv miskolci igazgatóságának területén öt évvel ezelőtt szerelték fel az első nagyteljesítményű villanymozdonyokat urh rádió adó-vevő készülékkel, hogy a diszpécser-központ állandó összeköttetésben legyen a nagy sebességgel közlekedő személy- és tehervonatokkal továbbító villamos mozdonyok vezetőivel. a tapasztalatok nagyon kedvezőek: a rádió összeköttetés eredményeként csökkent a vonatok késése, és a balesetveszély is. a máv miskolci igazgatósága éppen ezért a nagyteljesítményű diesel-mozdonyokat is urh adó-vevő készülékkel szereli fel. az első rádióval irányított diesel-mozdony pénteken indult ózdról miskolcon át hidasnémeti határállomásig. /mti/

14,30/gi

16/1600

- 28 -

bb.42. sajtótájékoztató az v.veszprémi tévé-találkozóról

t/m/tm/hi/ra hgy

1975. június 13.

június 23-28. között veszprémben tartják az v.tévé-találkozót - jelentette be szinetár miklós, a televízió művészeti igazgatója azon a sajtótájékoztatón, amelyet pénteken rendeztek a televízió elnöki tanácstermében. mint elmondotta, az immár hagyományos seregszemle lehetőséget teremt arra, hogy összegyűjtve felvonultassák az elmúlt év termésének javát, alkalmát teremtsenek a szakmának, a kritikusoknak, a közönségnek a televízió produkcióinak értékelésére. a találkozó megnyitása június 23-án, hétfőn, 16 órakor lesz, ezután kezdik vetíteni azt a körülbelül 20 órnyi anyagot, amelyet a tv illetékesei, a szaklapok munkatársai alkalmasnak találtak arra, hogy a versenybe állítsanak. veszprémben egyaránt bemutatnak majd drámai tv-játékokat, zenés filmeket, opera-adaptációkat, és a könnyedebb szórakoztatás műfajába sorolható műveket is. többek között láthatja a közönség a téli sport, a tökéletes alattvaló, a tigrisugrás, az isteni színjáték, a gyilkosok, a cse-repes margit házassága, az ida, a krémes című tv-játékokat.

a veszprémi találkozó az előzetes tervek szerint sor kerül az alkotók, rendezők, forgatókönyv-írók, dramaturgok, kritikusok, tapasztalatcseréjére, vitájára is. a műsorra tűzött alkotásokat, helyi adó közbeiktatásával, nemcsak a zsűri élvezheti, hanem a veszprémi közönség is, amely az oirt 9-es csatornán foghatja a fesztivál ideje alatt sugárzott műsort.

ujdonság lesz az idén az is, hogy a három szokásos fődíjon kívül ez alkalommal egy újabb különdíjat ítélnek oda: ezt veszprém város tanácsa alapította olyan művek jutalmazására, amelyek magyar írók alkotásai nyomán születtek. a fesztivál ünnepélyes díjkiosztását június 28-án, szombaton este 21.30 órakor tartják. ezt a tv egyenesben közvetíti majd. ugyancsak a kamerák jóvoltából riportot láthatunk a találkozóról, amelyben többek között a díjnyertesek mondják el élményeiket, terveiket.

a tv-találkozó műsorán a helyi kulturházakban, üzemekben közönségtalálkozókra, vetítésekre is sor kerül. többek között „premierként”, láthatják az itteniek palotai boris, galgóczy erzsébet, gorkij könyveinek tv-változatait. ugyancsak mód nyílik a közvetlen eszmecserere veszprémben a hét című műsor stábjával is.

/folyt.köv./

15.20/ra

16/1630

-29-

bb.42. / sajtótájékoztató ... folyt./ra

a találkozóval párhuzamosan rendezik meg az ugyancsak szokásos telemeetinget is, amelyre európa és a világ számos országából eddig mintegy ötvenen jelentették be részvételüket. valamennyi szocialista ország elküldi megbízottját, de várják ausztria, franciaország, spanyolország, angliá, svájc, svédország és más államok tv-s munkatársait is./mti/

--

bb.43. befejeződött a nemzetközi szerszám és szerszámanyag konferencia

vid/kz/ra hgy

1975. június 13.

pénteken befejeződött a miskolcon megrendezett nemzetközi szerszám és szerszámanyag konferencia. a több mint tíz ország csaknem négyszáz szakemberének részvételével lezajlott egy hetes tanácskozáson nyolcvan előadás hangzott el a forgácsoló és képlékény alakító szerszámok legutóbbi időben történt fejlődéséről. a szakemberek egyöntetű megállapítása szerint a szuperkemény Vtérhódítása a szerszám és szerszámanyag iparban forradalmi változásokat hozott. **anyagokból készült gyémánt és köbös bórnitrit szerszámok**

a konferenciával egyidőben a miskolci nehézipari műszaki egyetemem megnyílt a szuperkemény anyagokból készült szerszámokat bemutató kiállítás. többek között gyémántból és köbös bórnitritből készült szovjet szerszámokat, továbbá magyar- és más országokban gyártott szuperkemény anyagu szerszámokat láthattak a szakemberek./mti/

--

bb.44. margitsziget-fotókiállítás a történeti múzeumban

t/me/mm/hi/ra hgy

1975. június 13.

a margitsziget régi képét, hangulatát idézi fel a budapesti történeti múzeumban pénteken megnyílt kiállítás. a budapest fényképek című kiállításorozat második rendezvényeként bemutatja többek közt a felsőszigeti hőforrást, az ivócsarnokot, a vendéglőt, a palatinus fürdőt és a nagyszállót, az alsó-szigeti hajóállomást - amilyenek az 1800-as években volt látható. a századeleji fotók a margithid szigeti szárnyát, a kolostor romjait, a lóvasutat, a korabeli divatot illusztrálják. a helytörténeti kiállításon látható a sziget mai képe is: a művész sétány, a centenáriumi emlékmű, a japánkert, a világító szökőkút.

a kiállítást földes róbert, a xiii.kerületi tanács elnöke nyitotta meg./mti/

--

15.25/ra

-30-

bb.45. elkészült szolnok harmadik jubileumi óvodája

vid/kz/ra hgy

1975. június 13.

szolnok 900 éves jubileuma tiszteletére széles körű összefogás alakult ki a városban a gyermekintézmények befogadóképességének a növeléséért - pénteken újabb jubileumi óvoda műszaki átadására került sor. a könnyűszerkezetes építési móddal kialakított központi fűtésű épületben száz gyermek számára teremtettek kényelmes elhelyezést. a városban egyébként is a harmadik olyan gyermekintézmény, amelyet a tanács és a lakosság összefogásával, könnyűszerkezetből építettek meg./mti/

--

bb.46. új autószervez miskolcon

vid/kz/ra hgy

1975. június 13.

miskolcon, a városból lillafüreden át egerbe vezető főútvonal mellett - pénteken üzembe helyezték a városi tanács fenntartásába alá tartozó vimelux vállalat új autószervezét. az állomás amelyet korszerű diagnosztikai műszerekkel is felszereltek, naponta negyven gépkocsi javítását és harminc gépkocsi szervizét tudja elvégezni./mti/

--

bb.47. a magyar elektrotechnikai egyesület tisztújító küldött-közyűlése

i/kg/mm/ie/ra hgy

1975. június 13.

pénteken tisztújító küldött közgyűléssel fejeződött be a megalakulásának 75. évfordulóját ünneplő magyar elektrotechnikai egyesület jubileumi eseménysorozata. a nagymultu műszaki-tudományos egyesület elnöke dr.csáki frigyos állami-dijas akadémikus, főtitkára pedig szepessy sándor, az omfb főosztályvezetője lett./mti/

--

15.35/ra

-31-

To 1630

bb.48. elutazott a sziriai paraszt szövetség küldöttsége

jf/ie/ra hgy

1975. június 13.

a sziriai paraszt szövetség küldöttsége befejezte egyhetes látogatását hazánkban. a küldöttség vezetője taufik al-alou a szövetség elnökhelyettese megbeszélést folytatott szabó Istvámmal a tot elnökével és dr. soós Gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkárral.

Moharos József, a tot elnökhelyettese és taufik al-alou Budapesten megállapodást írt alá a két szervezet együttműködéséről. a megállapodás alapján a tot a magyar mezőgazdasági szervezetek gazdasági és mozgalmi tapasztalatainak átadásával segítséget nyújt a sziriai mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom továbbfejlesztéséhez és szövetkezeti vezetőket fogad Magyarországon tapasztalatcserére. a sziriai küldöttség elutazott hazánkból./mti/

..-

bb.49. országos regionális számítógép hálózatot építenek ki - tanácskozás tatabányán az elektronikus számítógépek alkalmazásáról

vid/kz/ra hgy

1975. június 13.

a komárom megyei üzemek, intézmények vezetőinek részvételével az elektronikus számítógépek alkalmazásáról rendeztek ankétot pénteken tatabányán. a tanácskozáson Bartók Tivadar, a számítástechnikai és ügyviteli vállalat fősztályvezetője hangsúlyozta: népgazdasági érdek, hogy a munkaerőhiánnyal küzdő üzemek, vállalatok információs igényét a gyors és pontos elektronikus számítógépekkel magas fokon kielégítsék, ennek megvalósításához technikai bázist alakítanak ki az ország minden megyéjében. megkezdtek az országos regionális számítógép-hálózat kiépítését. eddig nyolc megyesékhelyen építettek számítógép központot. legutóbb Szombathelyen és Zalaegerszegen helyezték üzembe. ezek a központok gyors, megbízható információkat szolgáltatnak az arra igényt tartó vállalatoknak, üzemeknek és intézményeknek. segítségével jobban kihasználják a termelési eszközöket és takarékoskodhatnak az élőmunkával. többek között tudományos jellegű munkavégzést, a termelés programozását, különféle nyilvántartásokat, műszaki ügyvitelt és árukönyvelést bízhatnak a számítógép központra. mindezekkel óriási adatfeldolgozástól mentesítik a vállalatok alkalmazottait.

/folyt.köv./

✓ szervezési

15.45/ra

161630

-32-

bb.49. / országos ... folyt./ra

a regionális számítógép-hálózat kiépítését tovább folytatják. 1976-ban Kaposváron és Székesfehérváron adják át rendeltetésének a megyei központot. jelenleg tatabányán, Salgótarjánban és Veszprémben tárgyalnak ilyen központok felépítéséről. a költségeket közösen fedezi a KSH, a számítástechnikai és ügyvitelszervezési vállalat, de hozzájárulnak a megyei vállalatok is. az építkezés megkezdését mindenütt alapos piackutatás előzi meg, alaposan felméri, hogy belátható időn belül képes-e gazdaságosan dolgozni a számítógép központ. az országos hálózat kiépítését több helyen az újtól való idegenkedés lassítja. a dolgozók, de maguk a vezetők is ragaszkodnak a 10-15 év alatt megszokott munkamódszerekhez. mindezek ellenére a tervek szerint 1980-82-ig befejezik az országos megyei számítógépes hálózat kiépítését./mti/

bb.50. sárgul a gabona Bács-Kiskunban

vid/kz/ra hgy

1975. június 13.

a gyakori esőtől frissen tartott Duna-Tisza közti földeken ideális feltételek között érik a gabona. a kalászos területek nagy részén már nem kell tartani a szemszorulástól, a kényszerérés-től. a sűrű állományú őszi árpa és rozsa egyenletesen sárgulnak s rövidesen, szint vált, a buza is. a jelzések szerint a melegebb, partosabb homokvidékeken tíz nap múlva megkezdődhet az aratás. a vidék csaknem 130.000 hektár gabonának a betakarítását komplex gépesítéssel oldják meg. erre a munkára 800 kombajn áll készenlétben, a termény szállítására pedig 1800 pótkocsis vontató irányítanak majd a határba. a jelenlegi állapotot figyelembe véve - a kalászosok mintegy 15 százaléka viharvert, megdőlt - husz napra programozták az idei aratást Bács-Kiskunban./mti/

..-

↓ já

bb.51. virágzik a szőlő Tokaj-hegyalján

vid/kz/ra hgy

1975. június 13.

a szokatlanul hűvös júniusi időjárás hatására, a szokásosnál néhány nappal később kezdődött meg a szőlő virágzása Tokaj-hegyalján. a világhírű borvidék több mint négyezer hektár/szőlőjében a tőkék az utóbbi évtized leggazdagabb termését ígérik: a furmint és a sárga muskotály tőkék átlagosan harminc, a hárslevelű pedig több mint 20 fűrtöt nevel.

↓ termés

a szeszélyes tavaszi időjárás nem tett számottevő kárt a szőlőben. a helikopteres növényvédelmi társulás az idén már harmadszor permetezi az ültetvényeket. a nagyüzemi táblák szomszédságában az egyéni tulajdonban lévő kisparcellák is a „levegőből” kapták peronoszpóra elleni védekező anyagot./mti/

..-

16.00/ra

161630

-33-

bb.52. „vándor sándor”, megyei kórusverseny

vid/fm/ra hgy

1975. június 13.

nyolc kórus részvételével pénteken a salgótarjáni kohász művelődési központban rendezték meg a „vándor sándor”, munkás- és ifjúság-énekkari szemle nógrád megyei döntőjét. a jövő évi országos „vándor sándor”, szemlén való részvételre a megyei döntőn legjobb teljesítményt elért énekkar szerzett jogot./mti/

bb.53. apáczai emlékülés az akadémián

t/mir/pá/hi/ra hgy

1975. június 13.

pénteken a nagy magyar tudós és pedagógus, apáczai csere jános születésének 350. évfordulója alkalmából emlékülést tartottak a magyar tudományos akadémia dísztermében. az eseményen részt vett dr.kornidesz mihály, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, dr.gosztonyi jános oktatási államtitkár, dr.garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, dr.marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, szücs istvánné, a magyar uttorók szövetségének főtitkára, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, dr.voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, és ioan cotot, a román népköztársaság budapesti nagykövete.

az ülést ortutay gyula akadémikus, az apáczai csere jános emlékbizottság elnöke nyitotta meg, majd dr.polinszky károly oktatási miniszter tartott előadást apáczai csere jános oktatáspolitikai örökségéről.

elmondotta: a megemlékezés a magyar iskolaügy korszerű átalakításáért küzdő művelődéspolitikus emlékének, a nemzeti nyelven művelt tudomány szolgálatában uttorómunkát végzett apáczai csere jánosnak, a pedagógus-hivatás napjainkig sugárzó, kiemelkedő eszményképének szól. híres műve, a magyar enciklopédia a magyar tudományos nyelv egyik első próbáját jelentette, s tudományos szakirodalmunk első olyan nagyszabású, uttoró jellegű alkotása, amely - a tudós korának szokásaitól eltérően - nem latinul, hanem anyanyelvén, magyarul tekintette át korának tudományát. arra törekedett, hogy képességeinek minden erejével enyhítsen az anyanyelven írott könyvek akkori hiányán, s a magyar tanulói ifjúságnak legalább egyetlen olyan könyvet legyen, amelyből az egész műveltség szövedékes szálait anyanyelvén tekintheti át. ez a magyar enciklopédia fejlesztette tovább a magyar iskolarendszer korszerűsítésének művelődéspolitikai koncepcióját.

/folyt.köv./

16.25/ra

-34-

1710

bb.53. / apáczai ... folyt./ra

apáczai csere jános életművében az anyanyelv, az anyanyelvi kultúra iránt tanúsított szeretet és ügybuzgóság példa, ösztönzés napjaink pedagógusai számára is. az önfeláldozó nagy pedagógusok sorában apáczai személyes példája, magatartása egyike a legvonzóbbaknak - s bár a megváltozott történelmi-társadalmi körülmények napjainkban a pedagógusoktól másfajta áldozatokat kívánnak, mint háromszázötven évvel ezelőtt - apáczai hivatászeretében összeolvadó társadalmi érdek és egyéni életcél szolgálata változatlanul időszerű követelmény.

mátrai lászló akadémikus és dr.dancsuly andrei, a kolozsvári babes-bolyai egyetem professzora tartott előadást, majd az emlékülésen kiosztották az idej apáczai csere jános díjakat.

az oktatási miniszter kiváló oktató-nevelő munkája elismeréseként apáczai csere jános díjjal tüntette ki:

arató mátyás megyei vezető szakfelügyelőt, az aszódi i-es számú általános iskola tanárát,

ferenczfalvi kálmánét, a gyöngyösi 1-es számú általános iskola igazgatóját,

dr.hermann alicét, az országos pedagógiai intézet nyugalmazott munkatársát,

keller józsefet, az orosházi táncsics mihály gimnázium és szakközépiskola igazgatóját,

kövesi józsefnét, a mohácsi kisfaludy károly gimnázium tanárát,

lengyel ferencnét, a budapesti iii.kerület leöwey klára általános iskola igazgatóját,

dr.méhes józsefet, a budapesti vakok általános iskolája és nevelőotthona igazgatóját,

péter imrét, a nyíregyházi 110-es számú széchenyi istván ipari szakmunkásképző intézet igazgatóját,

szalai józsefet, a szolnoki szamuely tiber közlekedés-gépgyártó szakközépiskola kollégiumának igazgatóját,

és dr.szántó károlyt, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető tanárát./mti/

.-.

16.30/ra

-35-

1715

bb.54. Losonczi pál

hi/ra hgy

1975. június 13.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ii.ersébet angol királynőt születésnapja alkalmából./mti/

-.-

bb.55. átadta megbízólevelét a zambiai köztársaság első magyarországi nagykövete

tr/hi/ra hgy

1975. június 13.

Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta denny sibajene rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a zambiai köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes./mti/

-.-

bb.56. aláírták a magyar-bolgár együttműködési bizottság ülészá-
kának jegyzőkönyvét - elutazott a bolgár küldöttség

t/sl/gk/ie/ra cz

1975. június 13.

Jegyzőkönyv aláírásával véget ért a magyar-bolgár gazdasági-
és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 13.ülésszaka. a
jegyzőkönyvet péntek délután a parlament delegációs termében
dr.timár mátyás és zsviko zsvikov miniszterelnök-helyettesek,
a bizottság társelnökei írták alá.

az együttműködési bizottság 13. ülészakát június 12-én
és 13-án tartották budapestben. megállapították, hogy a bi-
zottság valamennyi munkaszerve a szocialista gazdasági integ-
ráció jegyében folytatta munkáját a legutóbbi ülészak óta. a
központi tervező szervek, ágazati minisztériumok, főhatóságok,
a vállalatok részvételével elvégezték a népgazdasági tervek ko-
ordinációjának lezárásához szükséges munkálatokat. a tervegyez-
tetés eredményeként az 1976-80-as időszakban a két ország gaz-
dasági együttműködése tovább bővül. a tervekkoordináció eddigi e-
redményei alapján a két ország áruforgalma körülbelül 45 százalé-
kal lesz magasabb, mint az idén záródó tervidőszakban. a gépi-
pari termékek részaránya a kölcsönös szállításokban eléri a 64
százalékot, ezen belül különösen olyan szakosított termékek áru-
cseréje növekszik, mint az emelő- és szállító, a számítás- és
szervezéstechnikai berendezéseké, a háztartási gépeké és a köz-
uti járműveké. a tárgyalások eredményeként bővül bulgária szako-
sodása a magyar igényeknek megfelelő cigaretta gyártásában.

/folyt.köv./

16.50/ra

-36-

1420

bb.56. / aláírták ...folyt./ra

az együttműködési bizottság véleménye szerint a szakosítás,
a kooperáció és a kölcsönös áruszállítások bővítésére még továb-
bi lehetőségek vannak, ezért megbízta az ágazati és a külkeres-
kedelmi minisztériumokat, hogy folytassák munkájukat e lehetősé-
gek kihasználására.

megállapították, hogy kedvezőek a feltételek az 1971-75. évi
hosszu lejáratu megállapodás és az 1975. évi árucseré-forgalmi
jegyzőkönyvben foglaltak teljesítésére.

a bizottság megbízta a két ország kohó- és gépipari minisz-
tériumát, továbbá külkereskedelmi minisztériumait: gondoskodja-
nak arról, hogy az illetékes egyesülések, vállalatok véglege-
sen egyeztessék és 1975. szeptember 30-ig írják alá a gyártássza-
kosítási szerződést különféle szerszámgépek bulgáriában és közö-
rűszerszámok magyarországon és bulgáriában történő gyártására.

megbízta a kohó- és gépipari minisztériumokat, hogy foly-
tassák az együttműködési lehetőségek tisztázását emelő- és szál-
lító-gépek, konténerátrakó- szállító-gépek, raktárgazdálkodási
gépek és berendezések gyártásában, az együttműködési javaslatokat
1976. március 30-ig dolgozzák ki.

megbízta a két ország illetékes szerveit: segítsék elő a
bulgáriába irányuló magyar turizmus fejlesztését. törekedjenek a
tengerparti utazások bővítésére, elsősorban a nyári szezonban.
ehhez biztosítsanak szállodákat, javítsák a légi, vasuti és köz-
uti közlekedést. arra is felhívták az érintett szerveket, hogy az
1976-80-as időszakra hosszu lejáratu egyezményt irjanak alá az
idegenforgalom továbbfejlesztésére.

a bolgár küldöttség zsviko zsvikov vezetésével péntek este
elutazott hazánkbaól.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.timár
mátyás, ganczer sándor, az országos tervhivatal elnökhelyettese,
jelen volt bojti jános, hazánk szófiai és sztoio sztanoev, bul-
gária budapesti nagykövete./mti/

-.-

16.55/ra

-37-

1420

5

bb.59. huszonöt éves dunaujváros - jubileumi ünnepe-
vid/kz/mmé/ra cz 1975. június 13.

hazánk első szocialista városa - dunaujváros - pénteken ün-
nepelte fennállásának 25. évfordulóját. a jubileum alkalmából
a városi tanács disztermében megrendezték a régi dunaujvárosiak,
az első építők találkozóját, majd bemutatták a város negyedszá-
zados fejlődéséről készített színes dokumentum filmet a dózsa
moziban. az ünnepi filmbemutató után a vasmű uti kiállítási
csarnokban sófalvi istván, a dunaujvárosi tanács elnöke megnyi-
totta a város és a dunai vasmű, a dunaujvárosi üzemek 25 éves
történetét szemléltető dokumentum-kiállítást.

jubileumi ünnepeket rendeztek a város legnagyobb üzemében,
a 13 ezer dolgozót foglalkoztató dunai vasműben is. a gyár nagy
termében rendezett megemlékezésen borovszky ambrus, a dunai
vasmű vezérigazgatója köszöntötte a kombinát legrégebb dolgozó-
it, első építőit és a 25 éve ott dolgozó törzsgárda tagoknak át-
nyújtotta az aranygyűrűt, számosan a „kohászati” kiváló dolgozó-
ja, és vállalati kiváló dolgozó kitüntetését kaptak.

a város fennállásának 25 éves évfordulóján a bartók művelő-
dési központban jubileumi diszünnepeket rendeztek. az emlék-
ünnepeken részt vett bondor józsef, építésügyi és városfejlesz-
tési miniszter, takács imre, az mshp fejér megyei bizottságának
első titkára, sudár iván, az mshp fejér megyei bizottságának
titkára, závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke és számos,
régii dunaujvárosi építő, vezető. az emlékünnepeken sárosi jó-
zsef, az mshp dunaujvárosi bizottságának első titkára mon-
dott beszédet, majd a városfejlesztésben kiemelkedő munkát
végzett 113 dunaujvárosinak átnyújtották a jubileumi emlékpla-
kettet, valamint a jubileumi diszoklevelet. a diszünnepek után
dunaujváros szovjet és bolgár testvérvárosának, kommunarszk és
kamerovo népi együtteseinek adtak műsort./mti/

bb.57. a fővárosi szabó ervin könyvtár
gg/hi/ra cz 1975. június 13.

37.számú kerületi könyvtára -ii.kerület török utca 7-9 / fel-
ujítás után ismét várja olvasóit. augusztus 30-ig a nyári nyit-
vatartás alatt hétfőn, szerdán, pénteken 14-17 óráig, kedden
és csütörtökön 11-17 óráig kölcsönöz./mti/

17.00/ra

1730

-38-

b.58. a salgótarjáni fotóklub kiállítása györött

vid/fm/ra cz 1975. június 13.

a győri és a salgótarjáni fotóklub tagjai évről évre be-
mutatják egymásnak munkáikat. markó ödön győri fotóművész legu-
többi salgótarjáni kiállításán hívta meg győr megyei város taná-
csa a salgótarjáni fotósokat, hogy munkáikat állítsák ki györött.
e kapcsolatok jegyében nyílt meg a salgótarjáni fotóklub kiállí-
tása pénteken a győri műcsarnokban./mti/

felhasználható 19.30 órától!

bb.60. két monodrámá spányik éva előadásában

vid/fm/ra cz 1975. június 13.

a győri kishaludly színház mikroszinpada kocsis istván
romániai magyar író „az ujrakezdő”, és j.sznyegirjov szovjet
szerző, „szülj nékem három fiut”, című monodrámáját mutatta be
pénteken. „az ujrakezdő”, bethlen kata önéletírása és leve-
lei alapján íródott, s egy kivételes tehetségű asszony sorsában
mutatja be a nők emberi méltóságáért, lelkiismereti szabadságáért
folyó küzdelmet. snyegirjov hősnője rokon bethlen katával, ő is
önmaga kibontakoztatásáért küzd. mindkét monodrámá előadója spá-
nyik éva jászaidijas, rendezője pedig vas-zoltán iván./mti/

bb.62. rödőnyi károly hazaérkezett

le/tm/ra cz 1975. június 13.

rödőnyi károly közlekedési és postaügyi miniszter vezetésé-
vel a magyar küldöttségünk pénteken hazaérkezett, a kgt köz-
lekedési állandó bizottságának üléséről, az ülésen megtárgyalták
a tagállamok nemzetközi személy- és áru fuvarozásának biztosítá-
sára 1980-ig, és az ezt követő időszakra megteendő intézkedéseket.
javaslatokat fogadtak el a nemzetközi vonatok határállomási tar-
tókodási idejének csökkentésére, amelyeket a vám, határ-, növény-
védelmi, egészségügyi és egyéb szervek dolgoztak ki./mti/

17.10/ra

-39-

romániából.

1735

bb.61. befejeződtek a magyar-osztrák vízügyi tárgyalások

k/sb/ie/ra cz

tl 1975. június 13.

a magyar-osztrák vízügyi bizottság június 9-13. között budapestben tartotta ez évi rendes ülését. megtárgyalták a határt képező és az országhatár által metszett vízfolyások, vízminőségnek védelmével, az árvízi előrejelzés továbbfejlesztésével, a rába és a lapincs folyók szabályozásával kapcsolatos feladatokat és meghatározták a közös érdekű munkák 1976 évi programját.

az ülésről jegyzőkönyvét pénteken írta alá dr. illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, és emil wurzer, az osztrák vízügyi szolgálat vezetője./mti/

--

bb.63. befejeződtek a magyar-bolgár energetikai tárgyalások

k/sb/pá/ie/ra cz

1975. június 13.

szili géza nehézipari miniszterhelyettes és o.tadzser, bulgária energetikai miniszterének első helyettese befejezte a két ország energiaipari együttműködéséről folytatott tárgyalásokat.

a találkozón áttekintették a nehézipari minisztérium és a bolgár energetikai minisztérium közötti együttműködés tervét, megállapították, hogy az eddigi együttműködés eredményes volt, és mód nyílik kiszélesítésére is.

o.tadzser pénteken elutazott budapestre./mti/

--

bb.64. puja frigyés hazaérkezett bomból

tr/hi/ra cz

1975. június 13.

puja frigyés külügyminiszter hivatalos bonni látogatását befejezve péntek délután hazaérkezett.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, nagy jános külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, és karl münchen, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

17.15/ra

-40

45

felhasználható : 21.30 óra után

bb. 65. hazaérkezett lisszabomból a magyar pártmunkás küldöttség

tm/hi/il cz

1975. június 13.

pénteken hazaérkezett lisszabomból a magyar pártmunkás küldöttség, amely a portugál kommunista párt meghívására dr. berecz jánosnak, a kb külügyi osztálya vezetőjének vezetésével június 8-13. között tartozkodott portugáliában. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horn gyula a kb osztályvezetőhelyettese fogadta./mti/

--

bb. 66. kiegészítés a mai bb 62-es sz. hírünkhöz

il cz

1975. június 13.

hazaérkezett rödőnyi károly.

az ülés alkalmával a tagállamok képviselői egyezményt írtak alá a polgári légi járművek, hajtóművek és berendezések javításának szakosításáról. a küldöttséget dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár fogadta./mti/

--

bb. 67. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il cz

34. hogyan szavazzunk
35. hacsaturov akadémikus nyilatkozata
36. sajtótájé. az országos közúti konferenciáról
37. üzemi demokrácia tapasztalatai
38. olvasótábor
39. festőtábor nyílt hatvanban

/folyt.köv./

- 41 -

1900

bb.67./belföldi folyt./il

40. sajtótarjáni siküveggyár
41. rádióirányítás a villanymozdonyokon
42. sajtótájé. a veszprémi tv találkozóról
43. befejeződött a szerszámanyag konferencia
44. fotókiáll. a történeti muzeumban
45. jubileumi óvoda
46. új autószervez miskolcon
47. tisztújító közgyűlés
48. elutazott a szíriai paraszt szövetség küldöttsége
49. elektronikus számítógépek
50. sárgul a gabona bács kiskunban
51. virágzik a szőlő
52. vándor sándor megyei kórusverseny
53. apáczai emlékülés az akadémián
54. losonczy pál távirata
55. megbízólevél átadás
56. magyar-bolgár jegyzőkönyv aláírás
57. szabó ervin könyvtár
58. fotóklub kiáll.
59. jubilemi ünnepség dumaujvárosban
60. győri kislelődy színház
61. magyar-osztrák vízügyi tárgyalások
62. rödőnyi károly hazaérkezett
63. befejeződtek a magyar-bolgár energetikai tárgyalások
64. hazaérkezett puja frigyos
65. hazaérkezett lisszabonból a magyar ártmunkás küldöttség
66. kieg. a 62-höz /rödőnyi károly /
67. hírjegyzék

--

tr-ju

bb. 68. időjárásjelentés
tr-ju -cz

1975. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti június 13-án, pénteken
este:

meleg idő, záporokkal, zivatarokkal

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő fel-
hőzet, többfelé zápor, zivatar. mérsékelt, változó irányu, a
zivatarok idején átmenetileg megerősödő szél. a kora reggeli
órákban néhány helyen köd. várható legmagasabb nappali hőmér-
séglet szombaton 23-28 fok között. /mti/

--

19.00/ju

- 42 -

iplo

bb. 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától

zárásig

il cz

68. időjárás
69. hírjegyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főlelős szerkesztő: burján sándor
szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy
koncz antal

--

- v é g e -

21.10/il

2115

-43-

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 65. sz. hírünket / hazaérkezett lisszabonból/
v i s z a v o n j u k , s helyette az alábbi közleményt ad-
juk:

hazaérkezett lisszabonból a magyar pártmunkás küldöttség.

il cz

1975. június 13.

június 8-13. között a portugál kommunista párt meghívására látogatást tett portugáliában a magyar szocialista munkáspárt pártmunkás küldöttsége dr. berecz jános a kb osztályvezetője vezetésével. a küldöttséget, amelyet fogadott alvaro cunhal a portugál kommunista párt főtitkára elvtársi légkörben a két párt közötti szolidaritás szellemében megbeszéléseket folytatott c. costával a portugál kommunista párt politikai bizottságának tagjával és a. santossal a kb osztályvezetőjével. látogatást tett a lisszaboni és vidéki pártszervezetekben, találkozott halásznai- és ipari üzemek munkásaival, mezőgazdasági dolgozókkal. a látogatás hozzájárult a magyar szocialista munkáspárt és a portugál kommunista párt közötti hagyományosan jó kapcsolatok további erősítéséhez.

a küldöttség pénteken hazaérkezett lisszabonból. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horn gyula a kb osztályvezető helyettese fogadta./mti/

--

- v é g e -

21.34/il

- 44 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. nemzetközi népfront-tanácskozás budapesten - dr. molnár béla nyilatkozata

i tf/gg/hi/il hgy

1975. június 14.

fontos társadalmi tanácskozás színhelye lesz néhány nap múlva fővárosunk: június 18-tól kezdődően - háromnapos programmal - budapesten kerül sor a szocialista országokban működő népfrontmozgalmak és szervezetek képviselőinek második nemzetközi tanácskozására. a találkozó megszervezésére a testvérszervezetek vezető testületei a hazafias népfront országos tanácsát kérték fel, ezzel kapcsolatban dr. molnár béla, a hnf ot elnökségének tagja, az országos tanács titkára az alábbi nyilatkozatot adta tóth ferencnek az mti munkatársának:

- első alkalommal 1973-ban bulgáriában - várnában - találkoztak az európai szocialista országok népfront-képviselői, hogy megismerjék egymás tapasztalatait a nemzetközi kapcsolatokban.
/folyt.köv./

- 1

v